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Referat af udsatterådsmøde 

 

Mødedato: 18. juni 2025 

Mødested: Jægergården vær. 5545 

Deltagere: Anders Sørensen (AS) 
Pil Helena Grundahl (PHG) 
Freddy Nielsen (FN) 
Mette Fenger (MF) 
Lars Bundgaard (LB) 

Tanja Nielsen (TN) 

Palle Eli Jensen (PEJ) 
Ida Louise Jervidalo (ILJ) 
Birgitte Thorup (BT) 
 
Ellen Pedersen, referent (EP) 

 

Anna Marie Mikkelsen medvirkede under 

punkt 4 

Henriette Halgaard Rasmussen medvirkede 

under punkt 5 

Fraværende: Knud Kristensen 

Flemming Laursen 

Anders Friche 

Mette Birch 

Kopi til:  

 

 

1. Godkendelse af dagsorden 

2. Godkendelse af referat af sidste møde 

3. Status på Handlingsplan 

4. Borgere med dobbeltdiagnoser: Indsatser og samarbejde mel-

lem kommune og region 

5. Temadrøftelse: Samarbejde mellem kommune og civilsam-

fundsorganisationerne 

6. Evt. 

 

 

Referat 

 

Ad 1 

Status på handlingsplan udgår, da det vurderes, at rådet har taget stilling til, 

hvordan resten af rådsperioden skal prioriteres. Øvrige punkter godkendt. 

 

 

Ad 2 

Godkendt. 

Sociale Forhold og Beskæf-
tigelse 
Fagligt sekretariat 
Aarhus Kommune 

FAS Ledelse og Sundhed 

Jægergården, Værkmestergade 

15 B 

8000 Aarhus C 

 

Sag: EMN-2022-036116 

Dokumentnummer:  

14884638 

 

Sagsbehandler: 

Ellen Pedersen 
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Ad 3 

Udgik jf. ovenfor 

 

 

Ad 4 

AMM orienterede om sparekataloget på rusmiddelområdet, som er udarbej-

det til de kommende budgetforhandlinger. Spareforslagene er udarbejdet på 

baggrund af den ændrede lovgivning vedrørende behandlingen af personer 

med behandlingskrævende stofmisbrug og psykisk lidelse (dobbeltdiag-

nose), som skal sikre, at de pågældende ikke ’falder ned mellem to stole’.  

Lovændringen indebærer bl.a., at regionen overtager dele af rusmiddelind-

satsen, og at der overføres midler fra kommune til regionerne. Det sker på 

basis af et nationalt estimat for, hvor mange personer der vil være i målgrup-

pen for den regionale del af indsatsen. 

 

P.t. pågår der et samarbejde mellem den regionale psykiatri og Aarhus Kom-

munes Center for Rusmiddelbehandling om at udvikle den fremtidige be-

handlingsindsats. Der opereres med en ’stepped care’ model, hvor behand-

lingstilbud adresserer både psykiske udfordringer og rusmiddelafhængighed, 

og hvor de mest belastede personer tilbydes enten tæt koordineret eller inte-

greret behandling i regionalt regi, jf. vedlagte præsentationsmateriale.  

 

De første erfaringer tyder på, at antallet af borgere i målgruppen for regional 

indsats, er overestimeret, jf. præsentationsmateriale samt sparekatalog.  

Dertil kommer, at borgerne, som visiteres til regional indsats, kan takke nej, 

hvis de ønsker at blive i kommunalt tilbud, hvilket også kan påvirke forud-

sætningerne. 

Der er planlagt en evaluering af dobbeltdiagnoseindsatsen efter to år. Aar-

hus Kommune vil løbende følge udviklingen – både mht. økonomi og mht. 

brug og tolkning af visitationskriterier. 

 

Pointer og spørgsmål fra drøftelserne 

 

• Evaluering: Hvis estimaterne ikke holder, må det forventes, at der 

enten justeres på ressourcefordeling eller på kriterierne for visitation 

til regional indsats. Vigtigt at følge udviklingen tæt. 

• Besparelserne påvirker også civilsamfundsorganisationernes forud-

sætninger for at hjælpe, særligt de mest udsatte 

• Vigtigt at det regionale tilbud opleves som attraktivt af målgruppen. 

Der er tale om meget udsatte, som skal kunne se sig selv i det, de 

tilbydes. 

• Der kan være borgere, som ikke profiterer af gruppetilbud, især 

blandt de mest udsatte 
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• Kan man ikke forvente, at regionerne vil forestå de koordinerende 

indsatser (á la udskrivningsmentor) samt den administrative del af 

parallelt behandlingsforløb, nu hvor ressourcerne til de mere ’koordi-

neringstunge’ behandlingsforløb flyttes? 

• Efterværn, bl.a. i form af rusmiddelfri samværstilbud, halvvejshuse 

m.v., er vigtige. Vil det indgå i den regionale indsats overfor mål-

gruppen – i konsekvens af, at der overføres ressourcer? 

• Hvordan spiller døgntilbud til rusmiddelafhængige ind ift. ændrin-

gerne? 

• Hvordan vil der blive tolket på begrebet ’behandlelig’ i Sundhedssty-

relsens visitationsvejledning? 

 

Rådet medgiver, at Aarhus Kommune har en bunden opgave, som er søgt 

løst så skånsomt, som det er muligt under de givne omstændigheder. Men 

blandt andet usikkerheden i de estimater, der ligger til grund for den æn-

drede ressourcefordeling mellem region og kommune, samt den fremtidige 

praksis for visitation vækker bekymring, jf. ovenfor. 

Rådet vil følge udviklingen løbende. 

 

Aftalt at der udarbejdes høringssvar, som rundsendes til kommentering. 

OBS at fristen er 1. juli, 

 

Ad 5 

Som indledning til drøftelserne præsenterede HHR visioner og strategi for 

samarbejde med civilsamfundsorganisationerne i Job, Udsatte og Socialpsy-

kiatri: Vi er i gang med at give området et strategisk løft og skærpe opmærk-

somheden på potentialet i samarbejdet. Samarbejdet er godt i dag, men vi 

kan komme endnu længere, bl.a. ved at styrke den strategiske bevidsthed i 

organisationen og styrke forankringen i driftsområderne. Vi skal have mere 

fokus på samskabelse, og vi skal turde mødes gå i dialog uden nødvendig-

vis at ’skylde hinanden’ noget bagefter. 

 

Pointer fra drøftelserne 

• Vigtigt at turde gå på tværs – både civilsamfundsorganisationer og 

kommunen skal undgå silotænkning 

• Når frivillige skal virke i en professionel organisation, stiller det krav 

om ledelsesunderstøttelse. De fagprofessionelle og frivillige skal 

lære hinanden at kende for at få noget ud af samarbejdet – ellers mi-

ster man de frivillige igen. Og omvendt, så smitter det også af på 

samarbejdet, når professionelle gør erfaringer i rollen som frivillige. 

• Tag gerne afsæt i konkret behov/udfordring og inviter til at løse den i 

fællesskab. Fx ’en dag for en sag’, hvor virksomheder, frivillige og 

kommune går sammen om at løse praktiske opgaver. 

• Kommunen er vigtig som facilitator og samlingspunkt. Stil gerne ty-

delige krav, når vi får midler, så vi ved, om vi lever op til forventnin-

gerne.  
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• Der er et stort potentiale i at tænke samarbejdet som en fælles læ-

ringsplads og samarbejde strategisk om at rejse fondsmidler – i ste-

det for kun at have øje for kommunal finansiering 

• Også godt når civilsamfundsorganisationer går sammen om at byde 

ind. Fx Røde Kors og Kirkens Korshær om plejetilbud til udsatte bor-

gere. Eller Foreningen Gadeliv og Røde Kors’ flyttehjælp til udsatte 

borgere 

• Civilsamfundsorganisationer er tit en modvægt til de ofte midlertidige 

kommunale indsatser. Derfor er formidling af fællesskaber en vigtig 

del af indsatsen og må ikke blive for tilfældig og personafhængig. 

Det handler om at sætte formidlingen i system fx ved, at professio-

nelle besøger forskellige frivilligfællesskaber sammen med bor-

gerne. Gerne på formidlingsarrangementer, hvor de kan møde civil-

samfundsorganisationerne  

 

Præsentationsmateriale vedlægges. 

 

 

Ad 6 

Der blev peget på en række politiske initiativer kan have konsekvenser for 

udsatte borgere, og som bør drøfte i nærmeste fremtid (august-mødet) her-

under 

• Beskæftigelsesreformen – problematisk, hvis de mest udsatte bor-

gere kun tilbydes den minimumsindsats, der er skitseret i reformen 

• Økonomiaftalen vedr. velfærdsløft giver meget lidt til udsatte – ikke 

mindst i lyset af opbremsning i forbrug på det specialiserede social-

område 

• Anbefalinger fra 17.4 udvalg på vej til byrådet 

• Analysearbejde om fremtidens MSB 

 

Aftalt at direktør Erik Kaastrup-Hansen og forvaltningschef Jeanette Hoppe 

inviteres til mødet i august for at orientere om status og fremtidsperspektiver 

samt forventninger til Budget 2026. 

 

 

Bilag 

Præsentationsmateriale til pkt. 4 og 5. 

 

 

 


